



# ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

22 июня 2023 года

№ 1538

г. Салехард

Об обращении Законодательного Собрания Ямalo-Ненецкого автономного округа к Министру здравоохранения Российской Федерации М.А. Мурашко по вопросу дополнения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников обследованием на ВИЧ-инфекцию для вахтовых рабочих

Законодательное Собрание Ямalo-Ненецкого автономного округа  
**постановляет:**

1. Принять обращение Законодательного Собрания Ямalo-Ненецкого автономного округа к Министру здравоохранения Российской Федерации М.А. Мурашко по вопросу дополнения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников обследованием на ВИЧ-инфекцию для вахтовых рабочих (прилагается).
2. Направить настоящее постановление и указанное обращение Министру здравоохранения Российской Федерации М.А. Мурашко.
3. Предложить сенаторам Российской Федерации Е.Г. Зленко, Г.П. Ледкову, депутатам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Д.Н. Кобылкину, Д.В. Погорелому оказать содействие в рассмотрении обращения.
4. Обратиться к законодательным органам государственной власти субъектов Российской Федерации с просьбой поддержать указанное обращение.
5. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Законодательного Собрания  
Ямalo-Ненецкого автономного округа



С.М. Ямкин

Приложение  
к постановлению Законодательного Собрания  
Ямало-Ненецкого автономного округа  
от 22 июня 2023 года № 1538

## **ОБРАЩЕНИЕ**

Законодательного Собрания Ямало-Ненецкого автономного округа  
к Министру здравоохранения Российской Федерации М.А. Мурашко  
по вопросу дополнения обязательных предварительных и периодических  
медицинских осмотров работников обследованием на ВИЧ-инфекцию  
для вахтовых рабочих

Уважаемый Михаил Альбертович!

Ямало-Ненецкий автономный округ (далее – автономный округ) во многих аспектах является чрезвычайно специфичным регионом с экстремальными климатогеографическими условиями, низкой плотностью населения, сложной транспортной схемой, наличием труднодоступных малочисленных поселков с населением, находящимся в длительной изоляции, особенностями образа жизни проживающего на территории автономного округа населения, в том числе ведущего кочевой образ жизни, интенсивными миграционными процессами из других субъектов Российской Федерации, связанными с трудовой деятельностью.

Численность населения автономного округа на 01 января 2023 года составила 512 тысяч человек, в том числе 47 тысяч человек из числа коренных малочисленных народов Севера, из которых 13 тысяч ведут кочевой образ жизни.

Регулярно на территорию автономного округа въезжает около 100 тысяч работающих вахтово-экспедиционным методом с периодичностью работы в один месяц.

Среди субъектов Уральского федерального округа в автономном округе самый низкий показатель распространенности ВИЧ-инфекции – 684,05 на 100 тысяч населения.

При этом выявляемость ВИЧ-инфекции у прибывающих в автономный округ с целью трудоустройства более чем в 100 раз превышает выявляемость среди населения автономного округа.

Особую озабоченность вызывает влияние работающих вахтовым методом на эпидемический процесс среди лиц из числа коренных малочисленных народов Севера.

В автономном округе выявлено 436 ВИЧ-инфицированных представителей коренных малочисленных народов Севера, из них 13 ведут кочевой образ жизни. Рост заболеваемости среди представителей коренных малочисленных народов Севера за первые четыре месяца 2023 года увеличился почти в два раза в сравнении с аналогичным периодом прошлого года.

В соответствии с Разделом VI СанПиН 3.3686-21 «Санитарно-эпидемиологические требования по профилактике инфекционных болезней», Методическими указаниями Роспотребнадзора «МУ 3.1.3342-16. 3.1. Эпидемиология. Профилактика инфекционных болезней. Эпидемиологический надзор за ВИЧ-инфекцией. Методические указания» рекомендуются для добровольного обследования на ВИЧ 1 раз в 12 месяцев лица, относящиеся к уязвимым группам населения, в числе которых внутренние трудовые мигранты, включая работающих вахтовым методом, при проведении профилактических мероприятий по ВИЧ-инфекции среди работающего населения, а также при трудоустройстве или на рабочем месте.

Но, несмотря на указанные требования, у работодателей нет заинтересованности в привлечении к тестированию на ВИЧ-инфекцию прибывших с целью трудоустройства жителей других субъектов Российской Федерации, поскольку данное обследование является добровольным.

В связи со сложившейся неблагоприятной ситуацией по ВИЧ-инфекции среди вахтовых рабочих, прибывающих в автономный округ, депутаты Законодательного Собрания автономного округа обращаются к Вам с просьбой рассмотреть возможность внесения изменения в пункт 11 приложения к Порядку проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников, предусмотренных частью четвертой статьи 213 Трудового кодекса Российской Федерации, утвержденному приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 28 января 2021 года № 29н, в части включения исследования крови на ВИЧ-инфекцию в перечень лабораторных и функциональных исследований для работы в особых географических регионах с местами проведения работ, транспортная доступность которых от медицинских учреждений, оказывающих специализированную медицинскую помощь в экстренной форме, превышает 60 минут, а именно:

работы в нефтяной и газовой промышленности, выполняемые в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, а также при морском бурении;

работы на гидрометеорологических станциях, сооружениях связи;

работы, выполняемые по срочным трудовым договорам в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях (в отношении проведения предварительных медицинских осмотров для работников, приезжающих на работу в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности из других местностей);

работы, выполняемые вахтовым методом в необжитых, отдаленных районах и районах с особыми природными условиями (в отношении проведения предварительных медицинских осмотров для работников, выполняющих работу вахтовым методом в указанных районах).

Принятие данной нормы позволит профилактировать ВИЧ-инфекцию в группе трудовых мигрантов, оказывающих существенное влияние на эпидемический процесс по ВИЧ-инфекциии в автономном округе, сдерживать распространение инфекции в малочисленной этнической группе коренных народов Севера, для которой на сегодняшний день ВИЧ представляет серьезную угрозу.

В случае выявления ВИЧ-инфекции у работника он подлежит диспансерному учету, целью которого является увеличение продолжительности и сохранение качества жизни. Своевременное лечение снижает вирусную нагрузку в организме ВИЧ-инфицированного, что также минимизирует эпидемиологическую опасность для окружающих его людей.

Кроме того, зная свой диагноз, человек примет все меры для ограничения своей активности в качестве источника ВИЧ, учитывая установленную уголовную ответственность за действия ВИЧ-инфицированного лица, подвергающие других лиц риску заражения.

В целом нормативное закрепление необходимости обследования на ВИЧ-инфекцию для внутренних трудовых мигрантов позволит предотвратить бесконтрольное распространение заболевания и сохранить жизнь и здоровье граждан.